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Geschäftsstelle 

Kreisausländerbeirat 

 

 

Ergebnisniederschrift 

 

über die Sitzung des Kreisausländerbeirats (ABR/X-001/2016) 

des Landkreises Darmstadt-Dieburg 

 

am 13.09.2016, 19:00 Uhr bis 20:50 Uhr, 

Sitzungszimmer Modau, Raum 4014,  

Kreishaus Darmstadt, Jägertorstraße 207, 64289 Darmstadt 

 

- - - 

 

Tagesordnung 
 

TOP Betreff 

Öffentlicher Teil 

 1. Eröffnung und Begrüßung; Feststellung der Beschlussfähigkeit 

 2. IKW 27.09.16 Roßdorf Sonnensaal "Die Weissen kommen" Theateraufführung der 

Berliner Kompanie 

 3. IKW 30.09.16 Griesheim Luthergemeinde "Integration - was ist das und wie geht 

das?" 

 4. Bericht des Vorstandes 

 5. Demokratie in Hessen erleben 

 6. Antrag des Ausländerbeirates Weiterstadt "Internationales Muttertagsfest am 

07.05.16" 

 7. 17.09.16 Kreishaus Grundlagenseminar "Wie funktionieren Ausländerbeiräte? 

Rechte und Befugnisse als Fundament der konkreten Arbeit" 

 8. Bericht aus den Ausländerbeiräten der Städte/Gemeinden 

 9. Bericht aus der agah 

 10. Verschiedenes 
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Anwesende 

 Mitglieder 

 Herr Donato Girardi  

 Herr Sahin Gürbüzer  

 Herr Harald Kuiken  

 Herr Giulio Mollo  

 Frau Linda Patricia Ross  

 beratende Mitglieder 

 Frau Gül Karatas  

 Frau Kerstin Rau  

 Verwaltung 

 Frau Sabine Hahn  

 Frau Despina Spanidou  

  

 Geschäftsstelle Fraktion von Die Linke  

 

 

Abwesende 

 Mitglieder 

 Frau Busra Girgin  

 Herr Tahir-Khalid Raja-Ahmad  

 beratende Mitglieder 

 Herr Fraktionsvorsitzender Prof. Dr. Friedrich 

Battenberg 

 

  

 Geschäftsstelle Fraktion der AfD  

 Geschäftsstelle Fraktion der CDU  

 Geschäftsstelle Fraktion von Freie Wähler-Piraten  
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Protokoll 
des öffentlichen Teils 

 

Beschluss zu TOP  1. 

Vorlage-Nr.:  

Aktenzeichen:  

Betreff: Eröffnung und Begrüßung; Feststellung der Beschlussfähigkeit 

Beschluss:  

 

Vorsitzender Girardi, begrüßt die Kreisausländerbeiratsmitglieder die Fraktionsmitglieder, Frau 

Hahn, Frau Spanidou und Herrn Borgetto als Gast und stellt fest: 

1. Die Einladung zur 2. Sitzung des Kreisausländerbeirates ist form- und fristgerecht ergangen. 

2. Der Kreisausländerbeirat ist mit 5 anwesenden Mitgliedern beschlussfähig. 

3. Einwände gegen die Ergebnisniederschrift der 1. Sitzung des Kreisausländerbeirates werden 

nicht erhoben. 

 

Vorsitzender Girardi, schlägt vor den Tagesordnungspunkt 3 umzubenennen zu „Demokratie in 

Hessen erleben“. Es werden keine Einwände erhoben, somit ist der Tagesordnungspunkt 3 

umbenannt. 

 

Herr Borgetto bittet die Anwesenden die Tagesordnungspunkte 6 und 7 vorzuverlegen, da er 

Anschluss Termine hat. Seiner Bitte wird entsprochen. 
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Beschluss zu TOP  2. 

Vorlage-Nr.:  

Aktenzeichen:  

Betreff: IKW 27.09.16 Roßdorf Sonnensaal "Die Weissen kommen" Theateraufführung 

der Berliner Kompanie 

Beschluss:  

 

Herr Johannes Borgetto berichtet, dass im Rahmen der Interkulturellen Wochen der 

Koordinationskreis Asyl Darmstadt und Landkreis Da.-Di. unter anderem eine Veranstaltung 

am 27.09.16 in Roßdorf, Sonnensaal plant. Die Berliner Compagnie wird ein Theaterstück über 

Afrika aufführen „Über uns“. Ein Stück über die externen Ursachen der Katastrophen in Afrika. 

 

Es werden ca. 200 Personen erwartet und die Gesamtkosten belaufen sich auf ca. 2.600,- Euro. 

 

Herr Borgetto bittet die Mitglieder des Kreisausländerbeirates als Mitveranstalter um eine 

finanzielle Unterstützung. 

 

Vorsitzender Girardi schlägt vor, die Veranstaltung mit 400,- Euro finanziell zu unterstützen. 

 

Der Kreisausländerbeirat beschließt einstimmig die Veranstaltung am 27.09.16 als Mitveranstalter 

mit 400,- Euro finanziell zu unterstützen. 
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Beschluss zu TOP  3. 

Vorlage-Nr.:  

Aktenzeichen:  

Betreff: IKW 30.09.16 Griesheim Luthergemeinde "Integration - was ist das und wie 

geht das?" 

Beschluss:  

 

Herr Borgetto berichtet, dass am 30.09.16 in Griesheim in der Luthergemeinde die Veranstaltung 

„Integration – was ist das und wie geht das?“ stattfindet. Integration ist Arbeit, bedeutet Mühe auf 

beiden Seiten, der Neuankömmlinge und der Aufnahmegesellschaft. Streit und Auseinandersetzung 

sind nötig, um die Gesamt-Gesellschaft neu auszutarieren. 

 

Bei dieser Veranstaltung sollen Flüchtlinge aus Griesheim zu Wort kommen. Zudem werden 

Vertreter der IHK und ein afrikanischer Sozialarbeiter, der selbst als Flüchtling nach Deutschland 

kam und für Minderjährige Flüchtlinge zuständig ist, berichten. Die Veranstaltung soll musikalisch 

von einer Gruppe Flüchtlingen aus Griesheim (die im Integrationsprojekt Musik lernen) umrahmt 

werden.  

 

Herr Borgetto bittet auch für diese Veranstaltung, die vom Koordinationskreis Asyl und dem 

Kreisausländerbeirat veranstaltet wird um eine finanzielle Zuwendung. 

 

Der Kreisausländerbeirat beschließt einstimmig die Veranstaltung in Griesheim am 30.09.16 als 

Mitveranstalter mit 400,- Euro finanziell zu unterstützen. 
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Beschluss zu TOP  4. 

Vorlage-Nr.:  

Aktenzeichen:  

Betreff: Bericht des Vorstandes 

Beschluss:  

 

Vorsitzender Girard berichtet, dass keine Vorstandsitzung stattfand, die Tagesordnung wurde 

zusammen mit Frau Spanidou festgelegt. 
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Beschluss zu TOP  5. 

Vorlage-Nr.:  

Aktenzeichen:  

Betreff: Demokratie in Hessen erleben 

Beschluss:  

 

Vorsitzender Girardi berichtet, dass der agah-Vorstand den Vorsitzenden der hessischen 

Ausländerbeiräte im Rahmen des Vorsitzendentreffens die Idee eines gemeinsamen Aktionsmonats 

(Demokratie in Hessen erleben) der Ausländerbeiräte vorgestellt hat und dabei auf positive 

Resonanz gestoßen sei. 

 

Einfach und fast ohne Kosten umzusetzen steht hinter der Aktion der Ansatz, dass die von Anfang 

an gewollte Integration von Flüchtlingen auch die politische Teilhabe beinhaltet. Mit dieser 

gemeinsamen Aktion soll dafür ein Zeichen gesetzt werden.  

 

Dies soll öffentlichkeitswirksam durch z.B. einen- möglichst gut vorbereiteten-Besuch einer 

örtlichen Stadtverordnetensitzung/Kreistagssitzung des Ausländerbeirates mit einer 

Flüchtlingsgruppe in November 2016  nahezu zeitgleich in ganz Hessen stattfinden. 

 

Herr Mollo regt an, die Flüchtlingsgruppe nicht nur einmal in einer Sitzung einzuladen, sondern 

Ihnen die Möglichkeit zu eröffnen an den Sitzungen des Kreisausländerbeirates bei Interesse 

ständig teilzunehmen. Sein Vorschlag wird angenommen. 

 

Der Kreisausländerbeirat beschließt mit drei dafür und zwei Enthaltungen an dem Projekt 

„Demokratie in Hessen erleben“ teilzunehmen. 
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Beschluss zu TOP  6. 

Vorlage-Nr.:  

Aktenzeichen:  

Betreff: Antrag des Ausländerbeirates Weiterstadt "Internationales Muttertagsfest am 

07.05.16" 

Beschluss:  

 

Vorsitzender Girardi berichte, dass in Weiterstadt seit 17 Jahren das Muttertagsfest im Mai 

stattfindet an dem viele Deutsche und Italiener teilnehmen. Als Schirmherr werden entweder der 

Bürgermeister oder Landes,- Bundes und Europaabgeordnete gewonnen. Es nehmen zwischen 200 

bis 350 Personen teil.  

 

Vorsitzender Girardi bittet den Kreisausländerbeirat das Fest mit 500,- Euro zu unterstützen. 

 

Der Kreisausländerbeirat beschließt einstimmig das Muttertagsfest das am 07.05.16 stattfand mit 

500,- Euro zu unterstützen. 
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Beschluss zu TOP  7. 

Vorlage-Nr.:  

Aktenzeichen:  

Betreff: 17.09.16 Kreishaus Grundlagenseminar "Wie funktionieren Ausländerbeiräte? 

Rechte und Befugnisse als Fundament der konkreten Arbeit" 

Beschluss:  

 

Vorsitzender Girardi berichtet, dass am 17.09.16 das Grundlagenseminar „Ausländerbeiräte in der 

Kommunalpolitik – Wechselwirkungen zwischen rechtlichen Befugnissen und inhaltlichen 

Vorstellungen“ im Kreishaus stattfindet.  Das Seminar richtet sich an erster Linie an neugewählte 

Mitglieder der Ausländerbeiräte. Und wird von der HLZ und der agah ausgerichtet, der 

Kreisausländerbeirat ist Mitveranstalter. Die Verpflegungskosten sollen vom Kreisausländerbeirat 

getragen werden. 

 

Der Kreisausländerbeirat beschließt einstimmig die Verpflegungskosten für das Grundlagenseminar 

am 17.09.16, das im Kreishaus stattfindet, in Höhe von höchstens 200,- Euro zu übernehmen. 
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Beschluss zu TOP  8. 

Vorlage-Nr.:  

Aktenzeichen:  

Betreff: Bericht aus den Ausländerbeiräten der Städte/Gemeinden 

Beschluss:  

 

Seeheim-Jugenheim: Die nächste Sitzung des Ausländerbeirates findet morgen Abend statt. 

 

Der Ausländerbeirat hat ständigen Kontakt zu den Schulleitungen und Kindergartenleitungen der 

Stadt. Es finden jährliche Gespräche mit ihnen zum Austausch von Informationen und 

Konzipierung von Integrationsmaßnahmen für Migrantenkinder statt. 

 

Die Ausländerbeiratsmitglieder sind bei allen Ausschusssitzungen anwesend und berichten im 

Ausländerbeirat über die Sitzungen.  

 

Der Ausländerbeirat ist auch im ehrenamtlichen Flüchtlingskreis aktiv und lagert die Spenden für 

die Flüchtlinge wie z.B. Fahrräder, Nähmaschinen, Kleidung und Kleinmöbel, die an die 

Flüchtlinge verteilt werden. 

 

Der Ausländerbeirat beteiligt sich jedes Jahr am 20.09. beim Weltkindertag, der von der Stadt 

organisiert wird, mit einer Kaffeebar, die immer gut besucht wird. 

 

Der Ausländerbeirat veranstaltet in Zusammenarbeit mit dem Partnerschaftsverein jedes Jahr einen 

Infoabend über ein Land. Dieses Jahr findet die Veranstaltung am 05.11.16 um 19:00 Uhr im Haus 

Hufnagel statt. Es wird Syrien vorgestellt. Es gibt eine Präsentation mit Infos über Land, Leute,  

Kultur und landestypisches Essen mit landestypischer musikalischer Umrahmung. 

 

Reinheim: Es fand zeitnah keine Sitzung statt. 

 

Der Ausländerbeirat verwaltet eine Kleiderkammer mit gespendeten Kleidern, Fahrädern usw. 

 

Pfungstadt: Der Ausländerbeirat ist neu gewählt und muss sich noch orientieren und seine 

Aufgaben definieren. Erster Kontakt mit Flüchtlingen wurde aufgenommen. 

 

Mühltal: Das Bürgerfrühstück fand statt und war sehr gut besucht. Die Ausgaben wurden nach 

langen Diskussionen von der Stadt übernommen.  

 

Es gibt in der Gemeinde ein sehr gut funktionierendes Asylnetzwerk in dem der Ausländerbeirat 

mitwirkt. Ein Asyl-Sommerfest hat der Ausländerbeirat organsiert, das sehr gut besucht war. 

 

Vom 26-27 November findet der Weihnachtsmarkt statt, der Ausländerbeirat wird sich dieses Jahr 

mit einem Stand beteiligen. Neben Infos über Finnland sollen Lachs und Getränke verkauft werden. 

 

Der Ausländerbeirat hat einen Antrag an die Gemeindevertretung gestellt, um die Straßenzüge vom 

Flüchtlingsheim zu den Geschäften in den Abendstunden zu beleuchten, da die Straßen nicht 

ausreichend beleuchtet sind. 

 

Weiterstadt: Die Tombolaeinnahmen vom Muttertagsfest sollen an dem Verein Mäander gespendet 

werden. 
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Beim Begegnungsfest mit Flüchtlingen hat sich der Ausländerbeirat mit einem Stand beteiligt. Es 

wurden Kaffee und selbstgemachte Cantucini verkauft. Die Musik hat der Ausländerbeirat 

kostenlos für das Fest organisiert. 

 

Am 22.10.16 findet der jährliche Austausch mit dem Seniorenbeirat statt. Der Ausländerbeirat ist 

dieses Mal Gastgeber. 

 

Der Ausländerbeirat ist im Verschwisterungskomitee aktiv und Herr Gerard ist der Vorsitzende des 

Komitees. 

 



  Niederschrift zur Sitzung ABR/X-001/2016 am 13.09.2016 

Druck: 17.10.2016 16:00 Uhr  Seite 12 von 13 

 

 

 

 

Beschluss zu TOP  9. 

Vorlage-Nr.:  

Aktenzeichen:  

Betreff: Bericht aus der agah 

Beschluss:  

 

Vorsitzender Girardi berichtet, dass bei der nächsten agah Plenarsitzung am 08.10.16 in Kassel der 

Vorstand neu gewählt wird. 

 

Bei der letzten Sitzung der örtlichen Vorsitzenden konnte aus Zeitmangel viele Themen nicht 

behandelt werden und mussten auf die nächste Sitzung vertagt werden. 
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Beschluss zu TOP  10. 

Vorlage-Nr.:  

Aktenzeichen:  

Betreff: Verschiedenes 

Beschluss:  

 

Herr Mollo berichtet, dass einige Mitglieder des Ausländerbeirates Seeheim-Jugenheim Musik 

machen und bei Veranstaltungen gebucht werden können. Ferner regt er an einen Flyer für den 

Kreisausländerbeirat zu erstellen, der bei Veranstaltungen verteilt werden kann und 

öffentlichkeitswirksam eingesetzt werden soll. 

 

 

 

Vorsitzender Girardi schließt die Sitzung um 20:50 Uhr. 

 

- - - 

Ende der Niederschrift 

- - - 

 

Darmstadt, den 17. Oktober 2016 

 

 

 

 

Donato Girardi Despina Spanidou 
Vorsitzender Schriftführerin 
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